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che sia consentito per r ispondere ad una 
interrogazione. 

Egli chiede se il Ministero non ricono-
sca l 'oppor tun i tà dell'iscrizione di t u t t i i 
contadini salariat i alla Cassa nazionale di 
previdenza per la invalidità e la vecchiaia 
degli operai. 

Questa interrogazione suppone l 'adozio-
ne della tesi della obbligatorietà dell'assi-
curazione. 

Ora, in linea generale, non ci sono ra-
gioni di carat tere teorico e dot t r inar io che 
si oppongano all 'adozione di questo prin-
cipio; ma l 'onorevole Valvassori-Peroni sa 
meglio di me che la nostra legislazione ha 
invece abbracciato, almeno finora, un siste-
ma opposto, quello cioè dell 'assicurazione 
volontaria inooraggiata e sussidiata dallo 
S ta to . Nè sembra che esistano particolari 
ragioni per fare una eccezione a favore dei 
lavoratori della terra , perchè i lavoratori 
della ter ra si t rovano per molti r iguardi in 
condizioni migliori di quelle nelle quali si 
t rovan molte categorie di lavoratori addet t i 
alle industrie. 

I n f a t t i i lavora tor i della ter ra svolgono 
la loro a t t iv i t à in condizioni igieniche in 
generale eccellenti, molto migliori di quelle 
che si verifichino in molte industrie e spe-
cialmente nelle fonderie, nelle vetrerie ed 
al tre simili. Non si capirebbe quindi una 
eccezione, per questo r iguardo, a favore 
dei contadini . 

Ino l t re , anche secondo il concetto espres-
so nella formula della interrogazione, bi-
sognerebbe addossare una par te dell 'onere 
dell' assicurazione sui possessori della pro-
prietà fondiaria; si può anzi aggiungere 
che, paghino i proprietar i o paghino i la-
voratori , t u t t o il peso finirebbe col gravare 
sulla proprietà. Ma la Camera sa che la 
proprietà fondiaria, già assai aggravata in 
I tal ia , dovrà per effet to di un disegno di 
legge, presentato pochi giorni sono al Se-
nato, venire aggrava ta di un ulteriore onere 
di circa 13 milioni per l 'assicurazione dei 
contadini contro gli in for tun i del lavoro. 

Sarebbe quindi assai difficile sot toporre 
la propr ie tà fondiaria anche al peso dell'as-
sicurazione contro la inval idi tà e la vec-
chiaia. V'è infine un 'a l t ra considerazione 
che sconsiglia dallo stabil ire un t r a t t a m e n t o 
speciale per i contadini , ed è che nelle 
famiglie dei contadini la solidarietà fami-
liare è più p rofondamente senti ta; e questo 
fa sì che sia assicurata anche ai vecchi ed 
agli inabili quella cura amorevole alla quale 
essi hanno dir i t to. 

L 'onorevole Valvassori-Peroni d 'a l t ro 
canto non si dissimula il peso che verrebbe 
all 'erario qualora si volesse estendere il prin-
cipio della obbligatorietà dell 'assicurazione 
ai lavoratori di t u t t e le categorie. Egli ricor-
derà, per esempio, che la Germania per 
ado t t a re questo principio ha dovuto im-
porre alle sue industrie un peso di circa 
200 milioni e al proprio bilancio un onere 
che va intorno ai 65 milioni annui. La stessa 
Francia , che si è messa più ta rd i su questa 
s t rada con la legge del 15 maggio dello scorso 
anno, ha imposto al proprio bilancio un 
peso che nel periodo transi tor io si aggira in-
torno ai 138 milioni, e che successivamente 
si l imiterà circa i 120 milioni. Ora il nostro 
bilancio pur t roppo non è in condizione da 
soppor tare tale peso, nè altro che vi si av-
vicini. 

Spero quindi che l 'onorevole Valvassori-
Peroni si vorrà associare a me nel formu-
lare l 'augurio che l 'assicurazione volontaria 
assuma largo sviluppo nel nostro paese e 
che la sua diffusione prepari il campo, e la 
renda più agevole- e meno costosa, all 'ado-
zione del principio dell 'assicurazione obbli-
gatoria. (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Non sarebbe s ta to que-
sto argomento da t ra t ta rs i in un ' in te r roga-
zione. (Bene!) 

L'onorevole Valvassori-Peroni ha facol tà 
di dichiarare se sia sodisfat to. 

V A L V A S S O R I - P E R O N I . Prendo a t t o 
delle dichiarazioni f a t t e dal l 'onorevole sot-
tosegretar io di Stato, e mi dichiaro sodi-
s fa t to . 

P R E S I D E N T E . È così esauri to il t e m p o 
assegnato alle interrogazioni. 
Approvazione della proposta di legge: Costitu-

zione in comune della frazione di Bom-
pensiere (Moniedoro). 

P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno reca 
la discussione della proposta di legge: Accor-
do i ta lo-francese per la protezione dei gio-
vani operai i taliani in Francia e dei gio-
vani operai francesi in I ta l ia . 

Non essendo presente l 'onorevole mini-
stro degli esteri, procediamo in tan to nel-
l 'ordine del giorno, il quale reca la discus-
sione della proposta di legge: Costi tuzione 

/in comune au tonomo della frazione di Bom-
pensiere (Montedoro). 

Se ne dia l e t tu ra . 
DA COMO, segretario, legge: (V. Stampato' 

n . 156 -A). 


